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10 de novembro de 2020

ATA Nº 07/2020 – 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPGEP

Aos dezessete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às 15:00 horas, de forma remota, por meio do
link https://meet.google.com/wgk-kxez-rsb, teve início a quinta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de
Pós-Graduação em Educação Profissional (PPGEP), no ano em curso, com a presença dos professores doutores:
Dante Henrique Moura (Coordenador do PPGEP e Presidente do Colegiado), José Moisés Nunes da Silva (Vice-
Coordenador do PPGEP e membro do Colegiado), Ana Lúcia Sarmento Henrique, Andrezza Maria Batista do
Nascimento Tavares, Francinaide de Lima Silva Nascimento, Ilane Ferreira Cavalcante, José Mateus do
Nascimento, Lenina Lopes Soares Silva, Márcio Adriano de Azevedo, Maria Aparecida dos Santos Ferreira
(membros do Colegiado); e do representante dos discentes João Kaio Cavalcante de Morais (membro do
Colegiado); e com as ausências justificadas dos professores Avelino Aldo de Lima Neto e Francisco das Chagas
Silva Souza, das professoras Marlúcia Paiva de Menezes e Olívia Morais de Medeiros Neta e da representante dos
discentes Yossonale Viana Alves.  Dando início à reunião, o Presidente do Colegiado leu a pauta, previamente
encaminhada por e-mail: 1. Informes; 2. Leitura, discussão e aprovação da Ata da reunião anterior; 3. Discussão e
tomada de decisão sobre formato das aulas e demais atividades no âmbito do PPGEP, quando o calendário
acadêmico for retomado no âmbito institucional; 4. Em razão do item anterior, planejar as necessárias adequações
em relação ao que estava estabelecido antes da pandemia (aula inaugural, cronograma dos seminários de pesquisa,
reuniões dos grupos de pesquisa, dentre outros), sempre, considerando a decisão institucional sobre a retomada do
calendário acadêmico; 5. Relato sobre andamento da proposta de Edital de credenciamento externo para novos
professores (grupo responsável pela elaboração da proposta); 6. Resolução de recredenciamento de docentes; 7.
Seleção para Pós-Doutoramento sem Bolsa; 8. Outros. O Prof. Márcio Azevedo solicitou a inclusão do seguinte
ponto de pauta: mudança de orientação de uma mestranda da Profa. Aparecida para ele. O colegiado aprovou por
unanimidade a inclusão desse ponto de pauta que recebeu o número 5, sendo renomeado os demais, na ordem em
que foram apresentados. Em relação ao primeiro ponto (Informes), o Presidente do Colegiado, inicialmente,
facultou a palavra. A Profa. Ilane Cavalcante solicitou que a Coordenação do PPGEP interceda junto à Biblioteca
Central do CNAT, a fim de que seja viabilizada o atendimento aos mestrandos que defenderam seus trabalhos nesse
período de pandemia. O Colegiado decidiu que a Coordenação do PPGEP deveria enviar ofício ao Diretor de
Ensino do CNAT, a quem a Biblioteca é subordinada, solicitando providências para a resolução dessa pendência.
Em seguida, o Presidente do Colegiado informou que o projeto, cujo objetivo não é realizar uma pesquisa e, sim, a
consecução de quatro bolsas de mestrado com financiamento do CNPq, foi concluído e submetido ao CNPq; que
não foi apresentado projeto para bolsas de doutorado em razão do curso de doutorado do PPGEP ainda não ter
passado por um ciclo avaliativo, fato exigido no Edital para que o Programa fosse elegível à submissão de projeto.
Sobre a plataforma Sucupira questionou como está a produção das resoluções sobre o acompanhamento de egressos
e política de recredenciamento docente. Ressaltou que a elaboração do projeto vai ajudar muito para a escrita do
relatório qualitativo do Programa na Sucupira; que dos 74 mestres formados pelo PPGEP, 22 estão fazendo
doutorado, dos quais três já concluíram e 12 o fazem no próprio PPGEP. Acrescentou que fez levantamento da
produção global nos docentes e discentes no período da avaliação quadrienal (2017 a 2020) constatando que é muito
significativa: 354 artigos em periódicos foram publicados, mais de uma dezena de livros autorais e 380 capítulos
e/ou livros organizados, alguns com participação dos respectivos orientandos; e os mestrandos apresentaram e
publicaram 805 artigos completos em Anais nos eventos realizados na área de educação. Compreende que o projeto
tem ampla chance de aprovação quanto ao mérito e quiçá quanto à concessão das bolsas pelo CNPq. A Profa.
Aparecida Santos trouxe informações sobre o calendário de retorno das atividades acadêmicas aprovado pelo
Conselho Superior (CONSUP), a partir do dia vinte e um de setembro, com a semana pedagógica, seguida da
semana de ambientação digital com os estudantes, no período de vinte e oito de setembro a dois de outubro, e
retorno das aulas, a partir de cinco de outubro; que o ano letivo de 2020 será encerrado em abril de 2021; e que as
diretrizes aprovadas preveem aulas síncronas e assíncronas, sendo um momento síncrono semanal por disciplina,
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organização por módulos, cabendo aos campi organizar seus respectivos horários acadêmicos. Quanto ao segundo
ponto da pauta (Leitura, discussão e aprovação da Ata da reunião anterior), o Presidente do Colegiado
informou que a minuta da Ata fora socializada previamente pelo Prof. Moisés Silva para apreciação, retificações ou
inserções e que as contribuições recebidas foram incorporadas ao texto final que foi apreciado para aprovação. Em
vista disso, perguntou se alguém ainda teria alguma sugestão a acrescentar à Ata ou se poderíamos aprová-la. Não
houve nenhum pronunciamento dos participantes, e a Ata foi aprovada por unanimidade. Quanto ao terceiro
ponto da pauta (Discussão e tomada de decisão sobre formato das aulas e demais atividades no âmbito do
PPGEP, quando o calendário acadêmico for retomado no âmbito institucional), o Presidente do Colegiado
ressaltou o limitador imposto pela retomada das atividades acadêmicas, que diz respeito ao concluir os semestres de
2020.1 e 2020.2 entre outubro de 2020 e abril de 2021; e que a solução a ser adotada pelo Programa deve ser a que
não traga prejuízos à formação de mestrandos e doutorandos. Nesse sentido, propôs que 50% da carga horária das
disciplinas sejam desenvolvidas de forma síncrona e 50% assíncrona, bem como manter os horários das disciplinas
conforme previstos antes da suspensão do calendário acadêmico (Gestão e Organização dos Espaços na Educação
Profissional, com os professores Márcio e Aparecida, na segunda-feira à tarde; Processos cognitivos, com os
professores Andrezza e Avelino, na terça-feira pela manhã; Fundamentos teórico-conceituais da História da
Educação, com as professoras Olívia e Francinaide, na terça-feira pela manhã; Arquivos, Fontes e Análise
Documentos, com os professores Mateus e Marlúcia, na terça-feira à tarde; Leitura e Produção de Textos
Acadêmicos, com as professores Ana e Ilane, na quarta-feira pela manhã; Sociedade, Trabalho e Educação, com os
professores Dante e Moisés, na quarta-feira à tarde; Ciência e Produção do Conhecimento, com os professores
Márcio e Lenina, na quinta-feira pela manhã; Seminários de Pesquisa I e III, na sexta-feira pela manhã; e
Financiamento da Educação, com a professora Aparecida, na sexta-feira à tarde). Depois de ampla discussão, o
Colegiado aprovou por unanimidade que, no máximo, 50% da carga horária de cada disciplina será desenvolvida de
forma síncrona e o percentual restante da carga horária de forma assíncrona, sendo que cada encontro síncrono terá
a duração de 90 minutos, no máximo; a manutenção dos horários das disciplinas definidos antes da suspensão do
calendário acadêmico, o que representará um encontro síncrono por semana; a utilização, preferencialmente, da
plataforma Google Classroom no Programa; que o PPGEP oferecerá uma capacitação sobre a utilização da
plataforma Google Classroom para os professores e estudantes do Programa, no dia 28 de setembro, das 09h00 às
12h00. Essa capacitação será conduzida pela Prof. Sandro Luis de Sousa, do CNAT; que na semana de 28.09 a
02.10 (semana de ambientação) os professores de cada disciplina deverão manter contato com os estudantes nos
horários das suas respectivas disciplinas e apresentem suas propostas de trabalho; que as disciplinas de 30 horas
(disciplinas optativas) serão desenvolvidas em dez semanas (entre 05.10 e 11.12.2020) e as disciplinas de 45 horas
(disciplinas obrigatórias) em 15 semanas (entre 05.10.2020 e 08.01.2021). Para não acarretar perdas aos estudantes,
o Colegiado também decidiu que as matrículas dos treze novos mestrandos deverão ocorrer no dia 22 de setembro e
a dos alunos especiais nos dias 24 e 25 de setembro. Quanto ao quarto ponto da pauta (Em razão do item
anterior, planejar as necessárias adequações em relação ao que estava estabelecido antes da pandemia (aula
inaugural, cronograma dos seminários de pesquisa, reuniões dos grupos de pesquisa, dentre outros), sempre,
considerando a decisão institucional sobre a retomada do calendário acadêmico), o Presidente do Colegiado
recomendou à Profa. Aparecida Santos retomar contato com o Prof. Nelson Amaral (UFGO), a fim de realizar a
aula inaugural 2020.1 do PPGEP, no dia 07 de outubro, a partir das 19 horas; e que os seminários de pesquisas
sejam organizados por Linha de Pesquisa, preservando-se o horário das 09h00 às 12h00 na sexta-feira. O Colegiado,
por unanimidade, acatou às recomendações. Quanto ao quinto ponto (Mudança de orientação de uma
mestranda da Profa. Aparecida Santos para o Prof. Márcio Azevedo) , o Presidente do Colegiado relatou que o
Prof. Márcio Azevedo, logo que deixou a função de Pró-Reitor de Pesquisa e Inovação manifestou interesse em
receber um mestrando para orientação. Como o processo de seleção dos mestrandos já estava em andamento, a
Coordenação do PPGEP achou por bem não fazer qualquer retificação no Edital, e recomendou que a solicitação do
Prof. Márcio Azevedo fosse apreciada em reunião do Colegiado, o que foi incluído nesta. Em contato preliminar
com a Profa. Aparecida Santos, o Prof. Márcio Azevedo manifestou interesse em receber a nova mestranda Bruna
Lopes Tupinambá Coutinho para orientação, o que foi acatado pela mencionada professora. Consultando o
Colegiado acerca dessa mudança, por unanimidade, foi aprovada. O Presidente do Colegiado informou que emitirá
uma Resolução ratificando a mudança. Em função do adiantado da hora, os demais pontos da pauta: sexto ponto
(Relato sobre andamento da proposta de Edital de credenciamento externo para novos professores (grupo
responsável pela elaboração da proposta); sétimo ponto (Resolução de recredenciamento de docentes); oitavo
ponto (Seleção para Pós-Doutorado sem Bolsa) e nono ponto (Outros) não foram apreciados, ficando para
deliberação na próxima reunião do Colegiado. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e, eu, José
Moisés Nunes da Silva, membro do Colegiado, lavrei a presente Ata, que vai subscrita por mim e pelos demais
membros presentes.
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